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Katholikus növédö egyesület.
— P. Butykay Antal beszéde. —

Mélyen tisztelt HClgyeim és Uraim!
Egy embernek a nyilatkozatával kezdem, 

e<vy emberével, akinek íeltétlenll hiszek. Hi­
szik pedig azért, mert azokért az igazságokért, 
amelyekért küzdött, amelyekért verejtéket és 
gyötrődést egyformán áldozott; háromszor végig 
korbácsolták, egysz.r megkövezték és ugyan­
ezekért az igazságokért háromszor hajótörést 
szenvedett. Ismerik ezt az embert, a tarsusi 
Pált? Azt mondja: Charitas mnquam excidit, a 
szeretet sohasem fogyatkozik meg.

A szeretet el nem vész, egy valami mód 
van, amely az emberi éri ékek közül csődöt 
nem mond, nem mondhat sohasem, ez a sze­
retet Módosul, egyszer másszor, ugylátszik el- 
sekélyesedik, dehogy az ajszeretet amint Saeut 
Pál mondja, non excidit, hogy a szeretet meg 
nem ha), az bizonyos. Hogy miféle változáso­
kon, miiyen emelkedéseken és eséseket vág­
tat keresztül az emberiség életében a szeretet, 
azt kegyetek előtt mozgóképekben elvezetni 
nem az én kötelességem. Magoknak van mé 
lyen érző szivük, van mélyen járó emlékeze­
tük, van minden gondolatot annak idején meg­
kapó intenciójak.

Nagyon jól tudják hogyan kapkod az em 
béri szeretet mindenha és mindenkor az em­
beriség életében. Ezt az előlegezett, az em­
beriség számára kiállított apostoli bizonyítékot 
azonban, ajour valamivé is akarjuk tenni. 
A mai nap Nagyváradon, a mának március 
10 ének kiál’ó bizonyítékává akarjuk tenni és 
ebben arra utalunk, hogy a szeretet itt nem 
vész ki, hogy a szeretet itt ver gyöke­
ret, amikor a katholikus nővédelem zász­
laját leakarják ütni ebbe a televény földbe, 
ahonnan Magyarországnak mai nem rgy, de 
száz és száznál is több, ezrekre és ezrekre 
meuő nagy felbuzdulásait jegyezh tte fel a tör­
ténelem, az idők folyamában. Legyen a mai 
nap is egy történelmi nap, legyen egy nap egy 
óra. amelyben a korszerű megértés, a szeretet 
müvéből kifejlődő megértése a lélek igéjének, 
áldozatokra készteti azokat, tettre visz olyano­
kat, akik tudjak, hogy az Isten egy jókedvű, 
egy vidám adakozót szeret, aki az adományt 
nem pénzben, nem értéket képviselő bankje­
gyekben, de a saját maga lelkének, szive véré­
nek megnemesedett est ngő pengő értékében 
adja le, és aki nem elégszik meg a jókrdvü 
adakozónak olyan bemutatásával, hogy á doz 
jótékony célokra okokért, melyekre rten is, 
az ember is lelket kíván.

Milyen tisztelt Hölgyeim és Uraim!
A keresztény nővédelem, fejezzük ki ma 

gunkat jobban: a katholikus nővédelmiek 
zászlójával jöttünk ide kegyetekhez. A nővéde­
lem zászlajával azért, mert mi a nővéd line.t és 
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a katholikus nővédelmet nem a puszta udvari- 
askodás, nem a szalon tónusok és nem a bősz- 
ton szerint véljük elrendezni. A keresztény és 
katholikus élet és világfelfogás a nővédelem­
nek szerepet juttat a mindennapi életben. A 
katholikus nővédelem a mindennapi teendők, 
a mindennapi érzések a mindennapi gondola 
tok, a mindennapi életnyilvánulások között 
akarja látni, szeretve ténykedni, ténykedve 
lelkesedni, lelkesedve buzdulai, buzdulva 
örülni, örülve egytittéreznl, a társadalmi 
ember, e'őkelőbb, fennköltebb rétegért azok­
kal, akiket valamifélekép maga alatt tud, akik 
nem melléje rendelt, hanem mindenütt aláren­
delt szerepet játszanak az életben és akiket a 
keresztény katholikus társadalomnak elveszteni 
nem szabad; tudni kell megnyerni.

Mélyen tisztelt Hölgyeim és Uraim!
Minden életnyilvánulás, minden törekvés 

és minden pozitív törekvés az életben annyit 
ér, amennyi ragaszkodó, amennyi hűséges, 
amennyi bizó lelket tud magához kapcsolni. 
Amely törekvés, amely népkör, amely munka­
kör nem ver maga körül nagy hullámgyürüt 
és amely nem sorakoztat maga mellé egyéne­
ket, egyedeket, szivet, kart és bizalmat, amely 
törekvés elvész egy-egy felgyürüzésben és nem 
marad körülötte tömeg, amely nem képes le­
foglalni magának az embereket, nem mondom, 
hogy halvasziletett. de rövid életű, rövid ér­
tékű törekvés. CMarilás rnuquam excidit, 
mondja Szt. Pá1, a szeretet soha meg nem 
fogyatkozik, a szeretet soha el nem vész, hol 
lesz tehát az a munkája a szeretetnek, amely 
az embereket és a lelket lefoglalja magának ?

Mélyen tisztelt Hölgyeim és Uraim: a tőrö­
déiben. Ha te akarsz embert, akarsz embereket, 
akarsz köröket; ha akarsz társadalmat meg­
nyerni magadnak és magadon keresztül és ben­
ned egy magasabb eszmérek; jrgy-zd meg, 
hi gy a szeretet törődésével és a törődő szere­
tett leereszkedésével egyrészt, de ugyancsak a 
szeretetnek feltekintésével, másrészt kell kap­
csolódni ahhoz a valakihez, vagy azokhoz a 
valakikhez, akikkel egy éret, egy jelenség, egy 
állandóság, akikkel egy tömeg akarsz maradni. 
A nővédelem törődő egyént, szeretetből törődő 
törődésben és törődés á tál a szeretetben meg- 
nyugvó és magerősödő lelket akar nevelni. 
Ktlbő1 ? E iő sorban azokból, akikhez a növe- 
delem nőiességük révén Irgközeitbb áll, saját 
nemükből, de akar nevetni érdeklődőket, a 
másik nemből is, akik megér sek, hogy itt egy 
kulturn unka folyik, itt a civilizáció előbbre­
vitt lén, hatalmas méretekkel, hatalmas erője- 
h-nségekkel megnyilatkozó munkásság folyik, 
amelybe beállam, mélyen tisztelt hölgyeim és 
uraim, n< b|esse oblige. •

A katholikus nővédelem elől úgy nem le­
het elbújni, mint ahogy némelyek elbu nak a 
feminizmus nővédelme elől. Akiknek a világ­
nézete a mienktől különböző, akik mienktől 
eltérő világnézet jegyében járnak, azoknak ez­
zel a törekvéssel rokonérzést vállalnak, nagy 
bajuk, hogy a saját megszégyenítésük önvádja 
elől a mitgefomgen, mitgehangen elve alól nem 
szabadulhatnak. Be kell állani ebbe a munkába, 
ha másnak nem, statisztának.

Mélyen tisztelt Hölgyeim és Uraim! Igaz, 
hogy statisztára szükség van, de az életet nem 
a statiszták csinálják. Igaz, hogy egy keret 
mindig szükséges valami arra, hogy a kereten 
belül az élet működjék. De az életet magát, 
az életnyilvánulást magukat keressük mi és 
ezeknek az életnyilvánölásoknak felfogó szer­
veit, tovább adó, fejlesztő szerveit, és ez a fel­
fogó, továbbadó, fejlesztő szerv a nővédelmi 
ügyekben, mélyen tisztelt hölgyeim és uraim 
nem más, mint a női szív.

Hogy a keresztény, a katholikus nővéde­
lem helyes nyomokon, szükségszerű utakon jár, 
arra nézve legyen e’ég utalni csak arra, hogy 
a nagy contingens amely valamiíéleképen in- 
feriózusabb módon önálló, vagy viszonylagos 
kereseti módon magukat fentartó nőknek vagy 
leányoknak az életjelenségei a körül és abban, 
jobban mondva ebben a munkában feltétlenül 
kell ezek mellé a kenyérkeresők mellé, ezek 
mellé a dolgozó nők mellé odaállani valakinek, 
aki a kenyérkeresés gondja között beléjük önti 
a lelket.

Mert mélyen tisztelt Hölgyeim és Uraim, 
ki ne olsd a lelket, mondja az apostol, aki a 
lelket kioltja az emberből, a gonosztevőnél is 
gonoszabb. Ha az apostol mondása azt mondja: 
ki ne oltsd a lelket, a c üitració annál inkább 
áll, hogy élezd a lelket, tartsd meg azt a lel­
ket, különösen abban, aki az élet küzdelmei 
révén abba a veszedelembe jutott, hogy köny- 
nyen megfertőzted azt a lelket, eltépi a lelket 
és tudják maguk, mi az, mikor valakinek a 
lelke szakad ? Igen, volt perc tán az életük­
ben, amikor úgy érezték, hogy megrezzent a 
szivük, volt perc az életükben, mikor átjárta 
magukat az a kínzó érzés, hogy itt valami na­
gyon fáj, egy bántó érzés üti meg a lelket, de 
azt nem érerték, mikor a lélek szakad, mert 
száz és ezer kéz tépi azt a lelket. Ha magam 
tépem nem fáj, de mikor más tépi, mikor tépi 

: azt a lelket olyan, aki rámosolyog, mikor olyan 
| tépi azt a lelket, aki egy édes szót suttog a 
| fülbe, mikor olyan tépi azt a lelket, akiről azt 

mondták, hogy jó barát és én érzem, a lelkem 
j tépett érzései mondják, hogy az nem barát, 

hanem ellenség. Nézzék, a leánys;iv, a vergődő 
i asszonyi lélek mellé, a kathoiuus patronage 

odaállítja az ő őrszemét, odaállítja a patronesst 
; és azt mondja, te, akinek van egy szabad per- 
I cpd, néhány órád, akit a társadalmi pozíció 
1 olyan helyzetekbe állított, hogy neked nem 

kell a magad tépett lelkét őrizned, menj és 
i né'z körül, hol vannak legyürött lelkek ne­

medből és ha vannak, állj od i melléjük, ál-
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litsd meg, valamiféleképpen^vess gátat annak a 
szakadásnak, amelyiknek vége roncs, rom, er­
kölcsi és fizikai dekadencia

Mélyen tisztelt Hölgyeim és Uraim, tud 
ják mi a katholikus növédelem munkássága ? 
Megtiltani az életnek, hogy ne tépje a lelket. 
Tudják maguk azt, hogy ez egy fenséges im­
perativ I Az életnek, ennek a nagy tyraunikus 
hatalomnak elébe áll és azt mondja: nem en­
gedem, hogy letépd a lelkét ennek a virág­
szálnak, nem engedem, hallod-e ? I Elet, te zsar­
nok, te őrjöngő, te következetlen, nem enge­
dem, hogy a himport letöröld erről a lélekről, 
hogy könnyeket fakasztó hatalom légy, nem en­
gedem, hogy egy emberi velővel, emberi szív­
vel bíró pária, gyilkoló pária légy I Nem en­
gedem !

Micsoda önérzet az. egy-egy ilyen védő­
hölgynek a lelkében, két, három, négy órai 
időzés ut n, mikor a vasárnap délutánját oda 
dobja a szegény munkásláayok, vagy cseléd 
lányok érdekében, azzal az öntudattal megy ott­
honába, ma megint győztem. M. t. Hölgyeim! 
Mi értjük, akik felett annyiszor elsüvölt az a 
kegyetlen vihar, amely mindent kiszakit a mi 
lelkűnkből; — micsoda egy szuverén érzés, 
egy fenséges öntudat az, látni bizonyságait a 
bizalomnak, a ragaszkodásnak megnyilvánulá­
sában látni, hogy itt győzött a lélek az öntu­
dat felett, hogy itt győzött a lélek a lélekkel 
és hogy kihullott a fegyver, a százélü, az ezer­
élű fegyver, annak a leselkedésnek a kezéből, 
amely jónak látta Krisztusnak azt mondani: 
Kérj kenyeret! Amely jónak látta Krisztusnak 
azt mondani: Csak egy mozdulat és tied a vi­
lág minden birodalma és minden kincsei Oh 
ha azoknak a patroness-a kaknak odarebegése 
után az a megvédett leány kitudja mondani 
azt a szót ma a XX. században a kisértőnek, 
hogy nem kenyérből él az ember, hanem lé­
lekből, ha önérzetesen oda tudja vágni azt, 
hogy ne kisérts!

M. t. Hölgyeim és Uraim, ez egy patro- 
nessnek a munkája nem egy papé, aki hiva­
tásból prédikál, hanem egy gyöngéd női szívé, 
mely az evangéliumot közelebb tudta hozni 
hozzá, belésóhajtotta az öleikébe, egy gyöngéd 
női szív, mely letörölve előbb az élet okozta 
bánatnak könnyeit, betudta állítani egy vilá­
gításba, mely rokonszenves, mely nem hivatalos 
ajkakon csendül fel.

M. t. Hölgyeim: Ennek az igehirdetésnek 
ennek, az evangelum továbbításának a kath. 
nővédelem formái közt, merem mondani túl­
zás nélkül: isteni jellege van.

Miért isteni jellege ? Nincs ráütve, nem 
lapozom ki semmiféle dogmatikus kézikönyv­
ből, de kilapozom a lélek mélyéből, az élet 
igazából, azon jelenségekből, amelyeket nap­
nap mellett felvonultatok a mi becsületesen 
megvédett patronas leányainkban a jellemet az 
erkölcsöt, a fegyelmet, a hitet és ezzel, a tár­
sadalomnak az alsóbb osztályaiban, a jobb 
ruháju ember megbecsülését M. t. Hölgyeim! 
Higyjék el, tapasztalásból mondom, hogy az 
az egy nehány óra, amelyet a jólelkü védnök­
nők eltöltenek, azok közt a leányok közt, 
akiknek az életről, akiknek az élet harcáról, 
akiknek a becsületes harcmodorról, amelylyel | 
az élettel szemben meg kell küzdeni, prae- I 
lectiot adnak, higyjék el, hogy ezekből az j 
együttesekből, az ilyen en deux, en quatre és I 
ensembléből, abból igen sok megelégedett, ki­
békült életet és ami a fő — ezt nagyon hang­
súlyozom,— a gondviselést megértő lélek fakad, 
mert — ezt zárjel közt mondom, — tudják 
mi a nagy baj ? Nemcsak azok a kis emberek, 
hanem az a ciéme tutti quanti, nem értik az 
isteni gondviselést; Annál kevésbbé ezek. Es 
ha valaki abba beleneveli az embert, abba 
bele neveli a leiket, azt kérdem kegyetektől 
semmit tett? Valaki azt mondja frivoian: El- 1

Üzlet áthelyezés!
Van szerencsém a lisztéit vevőközönséget 
értesiteni, hogy a Szent László-tér 
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sportolta a délu ánt. A patroníge egy uj dáma­
sport. Egy nagyon ájtatos sport, egy ilyen 
valamiféle, vallásossággal átitatott sport. Hát 
akinek sport, a munkája nyomán is csak sport 
eredményeket fog felmutatni. Hanem aki lé­
lekkel megy oda, aki jól megértette Pált, akit 
a szeretet visz oda M. t. Hölgyeim, annak nem 
sporteredményei vannak. Annak a munkás­
sága nyomán ott fakad az élet. Melyik él et ? 
A vita perfecta, a tökéletes élet. A relativ tö­
kéletességű elet, a jobb, a szebb, a nemese bb, 
az ideális élet. Azt mondtam az előbb, hogy a 
patronágé, a nővédelem, munka, kulturmunka.

Vannak emberek, akik ezt elhiszik és van­
nak, akik nem hiszik. Akik nem hiszik, hogy 
a mással való foglalkozás kulturmunka, azok­
nak úgy is hiába minden beszéd. Aki a kultú­
rát csak és kizárólag a könyvekben látja, ak, 
a kultúrát csak artistikus jelenségekben szem­
léli, akik előtt a kultúra csak akkor kultúra, 
ha teatrális pózokkal tud fellépni, ezekkel 
szemben a meggyőzés minden fegyvere elvesz. 
D ■, aki a kultúrát, a lélek, az egyed, fejenként 
fellépő, megjelenő egyéniségek szétszórt jelen­
ségeiben szemléli, aki a kultúrát úgy látja, 
hogy egy ovolució, egy kifejlődés az ember­
ben, egy nem ismert valamiről egy ismeretesre, 
egy megsejtett valamiről, a plein air világában 
megjelenő valóságra, hogy ez egy rövid, szag­
gatott menetekbe lüktetést, ütemszerü mozgá­
sokba egy átváltozást, egylélekké, hűséggé, áll­
hatatossággá, az megértette a kath. nővédelem 
munkáját. A kath. nővedeíem célja semmi más, 
mint azt a bizonyos jó magot, amelyet, a mi 
leányaink a faluról, az otthonból, a tradttionalis- 
mus melegéből hoznak magokkal és amely 
magocska valamikép a futóhomok rétege által 
be van födve, amelyet felkapna egy szélvész 
és vinné tovább ezt a magot, megőrzi, hűsé­
gessé neveli a lelket, az erényt, a becsület a 
következetes szeretettel véghezvitt programm- 
szerüen mindenütt, következetesen kihajtott 
munka. A patronáge m. t. hölgyeim és ez lesz 
az én felfogásom szerint, talán legegyénibb és 
legközvetlenebb módja az egyesekre, a patro­
nage munkája, a növedelem munkásságában 
magát Besorozott hölgyek tevékenysége, aző 
maga egyéniségének átvitele egy más fogékony 
alanyra.

Hölgyeim, nem arrogálják maguknak azt, 
nem követelik e a mágus számára azt, hogy a 
maguk egyénisége, nmelyiken több-kevesebb 
keddvvel, szerencsével dolgoztak és amelyet ki­
fejlesztettek magukban öntudattá és önérzetté, 
hogy az el ne vesszen. En úgy tudom, hogy 
egy anya az ő lelkét szeretné átvinni gyerme­
kére, hogy az a lélek megmaradjon. Hogy ez 
a gondolkozás maradandó legyen, az a megtisz­
tult atmosphera maradandó legyen. Nézzék, 
ugyanezt a mugkásságot társadalmi utón átöm- 
leszteni, azokba, akikben az egyéniség keve­
sebb, sokkal kevesebb, akik interiorisabbak, 
akik lenn vannak, akik felnéznek reánk. Höl­
gyeim az életrevalóságnak öntudatára utalok. 
Nem érzik magukban azt a hivatást, hogy a 
lelkűknek megnemesedett jobb hajtását átöm- 
lesszék egy televeny földbe, mely egészséges, 
de amely üres. Vagy elvesszenek azok a kin­
csek, amelyeket kegyetek a hit inspiratioiból, 
a tökéletesebb erkölcsi felfogásból olvasmá­
nyaikból, finomodottabb társalgásukból merítet­
tek maguknak, hogy azok elvesszenek a szalo­
nokban ?

M. t. Hölgyeim! Azt szokás mondani ott a 
csere a szalonokban nem sikerül; a társa-ágbeli 
hölgyek — bocsánat ezekért az apróbb taqui- 
nirozásokért (csipkedésekért) —■ egymással szem 
ben elfogultak és Pityi Palkótól elfogadnak ha­
marább valamit, mint * egymástól. Hit akkor 
hová ömlik az a sok szellemi kincs, az a lelki 
vagyon, az a nagy többlet, ami Kegyetekben I 
meg van ? Hová ? O-ia, ahol igények vannak. '

vászon és fehérnemű üzletemet
W—I ■BiaMUMIWWMIWiMMMMIMOll.aS, ■■ ...... ........................................................... .....  R

folyó évi február 1 tő a tu ságos házbér- 
emelés miatt a Bémer-téri gyógyszertár 
mellé, a volt Hegedűs János-féle üzlet­

helyiségbe h elve z t em A t.

Es ez” igények nagyok. Persze ez a beöm- 
lesztés munkát kíván. Es a katb. nővédelem 
ezért nem népszerű, — tudom — mert mun­
kát kíván. Munkát, önmegtagadást. Munkát le­
ereszkedéssel, munkát, — azt mondom — egy 
apostoli lelkülettel, amely nem restelli annak a 
szegény ügyefogyott elfogult, leánynak lelkét ad­
dig bontogatni, amíg a gordiusi csomót nem kard­
dal vágja ketté, hanem annak gyökérszáfait meg­
találja. Mert m. t. hölgyeim, egy Nagy Sándor 
volt, aki megoldotta ezt a vitézi problémát, de 
hogy fog kinézni az a társadalom, ha mi mind 
igy hadonásznánk magunk körül ? Hogy fog 
kinézni a társadalom, ha a problémákat, a szo­
ciális problémákat, az egyéni problémákat ez­
zel a bizonyos guilottin-nal, pallossal fogják 
kettévágni ? Nem, nem ez nem megy. Mit kell 
csinálnunk ? Bogozni kell és aki egyéneknek 
problémáját oldozgatja, mehercule több Nagy 
Sándornál I Es lehet egy törékeny, lehet 
egy, talán az élet különféle nehézségei- 
ségeivel megpróbálkozó hölgy is ilyen Alexandra 
Mingna, ilyen Nagy Sándorba? Igen is lehet, 
csak akarni kell! Mi ennek az ára ? A munka 
mindent legyőz, minden nehézséget. De ehhez 
a munkához kettőt kell vinni a patronessnek: 
In silence and hope. Csendet és reményt. A 
patroness hogy munkálkodik azzal a leány­
nyal, akit kézbe kap ? Dehogy kézbe, szívbe 
kap, igen aki abba a lélekbe szerelmesedéit 
bele, amelyen az Ur Jézus ábrázatját látja, 
amelyen a halhatatlanság jegyét látja, M. t. 
Hölgyeim az csendb-n íog azzal a lélekkel 
munkálkodni és reményteljesen. Fog mun­
kálkodni azzal a jelszóval, amelyet a fejérvári 
püspök röpített világgá: Dum spiro, spero, 
mig lélekze n, addig reményiek. M. t. Höl­
gyeim! A kath. nővédelem, az olyan terrénum, 
amelyről én az egyes jelenségeket nem cso­
portosíthatom maguk elé. Miért ? Ahhoz enyém­
nél finomabb ujjuk kellenek, ujjak, amelyek 
tudnak a radirtüvel dolgozni, amelyek a stop­
palást a lelkek foltozását megszokták, melyek 
a lelket kitudják emelni, a női mélységek rej­
telmeiből, ahol én csak, a ki kiáltó vagyok, a 
zászlót lengetem, a többit a két patroness, 
háromlevelü lucernának másik két levele fogja 
eszközölni.

Az én teendőm annyi volt, felhívni a 
figyelmet arra, hogy van egy nővédelmi moz­
galom is, amelynek cégére katholikus, amely­
nek jelszava Szent Pál leikéből merített ihlet, 
charitas, szeretet, amelynek prognosztikonja a 
törődés, hogy vasárnap délután a selyem blúzt 
elteszik a garderob legfenekére és előveszünk 
valami karton ruhát és elmegyünk a leányok 
közé, nem suhogtatni, hanem beszélni a szi­
vükhöz és a lelkükhöz. Akik elmegyünk a 
leányokhoz, beleolvassuk az ő szivükbe, lel­
kűkbe a miénket, amelyből a nyavalyást, a be­
tegest, szí gényest otthoahagytuk és visszük 
magunkkal azr, ami mindig remél, reméli a 
szeretetet, az igazat, reméli jellemének a győ­
zelmét.

Mélyen tiszteit Hölgyeim és Ura:m! En 
ezt a zászlót ide ütöm Nagyvárad katho­
likus földjébe, én ezt a zászlót itt hagyom, én 
megszököm ma este mindjárt, de a zászló 
itt mzrad és ez a zászló lobogjon, mert mélyen 
tisztelt hölgyeim és uraim nekem van fanatiz­
musom, hogy ennek a katholikus restaurál­
nak meg kell lenni és hogy ezt a katholikus 
restaurátiót meg kell csinálni nemcsak a poli­
tikában, hanem a kisemberekben odalent, aki­
ket elloptak, elvittek tőlünk és akik nagyon jó 
zsákmány, akik dacára annak, hogy csak holmi 
mosónők, varrólányok gyári lányok, de jó 
zsákmány, mert mikor ezek nyitják fel a szá­
jukat a nagyságák ellen és sztrájkba léptek a 
munkaadóikkal, akkor lőttek a régi társaság­
nak D xi et salvavi amimam tneam. Ezek az 
én mondókáim, ne tessenek megh ragudni; a

Midőn a tisztelt vevőközönség eddigi szives pártfogásáért 
hálás köszönetemet fejezem ki, kérem ugyanazt a jövő­
ben is, — részemről ezután is szigorú elvem marad a 
pontos és lelkiismeretes kiszolgálás. Kiváló tisztelettel 

Strohmayer Pál 
Nagyvárad, Ilémer tér.
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zászló itt marad és most kérem a jelentkező 
két. Es hr a zász ó rudjáhot hűtlenek lenné­
nek, önmaguknak osztják ki a büntetést a cs-r 
ben h.gyott zászló rudjáva). Es most fi -Iszóli- 
totn a közönségét, hogy akik e lélekmentő 
munkában részt akarjak venni, jelentkezzenek. 
(Szűnni nem akaró zajos taps és éljenzés)

ORSZÁGGY Ü LÉS.

A képviselőhöz ülése.
Budapest, március 10.'

Berzeviczy Albert elnök fél 11 órakor 
megnyitja az ülést.

Dárvái Fülöp: A mentelmi bizottság je­
lentését terjesztette elő.

Következik az

ujoncjavaslat
tárgyalása.

Első szónok Lovászi Márton leit voca, 
de nem volt jelen.

Elnök: Szólni senki sem kíván, a vitát 
bezárja.

Hazai S ttnu honvédelmi miniszter: Nem 
követ el mulasztást, ha a közös hadsereg ellen 
intézett támadásokra nem válaszol, mert ezekre 
a támadásokra alkalmasabb időben a véderőre- 
fotm tárgyalása során fog résdetesen válaszolni. 
Azonban szükségesnek tartja, hogy már mostan 
reflektáljon a Justh- és Kossuth párti szóno­
koknak azon aggodalmukra, hogy a közös 
hadsereg a nemzeti szellemet elnyomja. Elis­
meri, hogy a nemzeti szellem ápolásában rejlő 
morális trő a haderő növeléséhez hozzájárul. 
Igazat ad a tegnap felszólaló Szabó Istvánnak, 
hogy a közös hadseregben kevés a magyar 
tiszt. Ennek oka az, hogy a tisztnövendékek 
többnyire tehetségtelen if jakból kerülnek ki. 
Az az általános felfogás a társadalomban, hogy 
ha a tanuló nem boldogul a gimnáziumban es 
reáliskolában, akkor katonai iskolába adják a 
szülők. Az a növendék pedig, aki nem halad 
a polgári iskolákban, az a katonai intézetben 
sem tud boldogulni. Ezért sok katonai nővén 
dék kilépni kénytelen; a tisztek száma ezáltal 
csökken, s a nemzetiségi emberekkel kell a 
hiányt pótolni. A magyar tisztek a huszároknál 
meglelt- tős számmal vannak, a többi fegyver­
nemeknél azonban kevesebben vannak.

Ennek magyarázata, hogy a magyar faj 
alkalmasabb a lovas szolgálatra s inkább lép­
nek a magyarok a huszárság szolgálatába. 
Felel Huszárnak arra az á mására, hogy a pót­
tartalékosok gazdasági teendőire nincs te­
kintettel a badvezetőség — a fegyvergya- 
koriatokra való behívásnál. K'jel' titi, hogy ez 
a panasz alaptalan, mert a hadvezetőség eb­
ben a tekintetben a leghumá usabban igyek­
szik eljárni s magúkra a póttartalékosokra 
bízza, hogy mikor vonulj.nak be fegyvergya 
korlatra. Megnyugtatja Huszárt, hogy a paibaj 
mánia korlátozására szigorú intézkedéseket 
tesz. Védelmezi tengerészetünket, melyet a 
delegációs üléseken az ellenzéki szónokok 
megtámadtak. lyaz, hogy a tengerészeiből nin­
csen közvetlen hasznunk, de vannak közvetett 
előnyeink belőle. Hazai honvédelmi miniszter 
elutasítja Kovács Gyula határozati javaslatát, 
mert a vi ágbékét jelenleg utópiának tartja. 
Kéri a jav «lat elfő, adását.

Solymosay Ödön: Reflektál az ellenzék 

ellenvetéseire. Cáfolja Husiár és Kovács tg | 
napi beszédeit.

A zárszójogán
Bakonyi Sanu: Kifejti pártja állás­

pontját.
A Ház a javaslatot elfogadja és elveti Ko 

vács Gyula halán zati javaslatát.
Szünet után
Az ujonclétszátn mrgajánlási javaslatánál 

Szabó István a családok fenntaitására num 
talál kellő biztosítékot.

Bakonyi Samu nem fogadja el a javas­
latot. Tiltakozik az ellen, mintha a párt a vá 
lasziói jogért feladta volna az újonc kérdést.

Ezután á talárosségban és részleteiben is 
elfogadtak a javaslatot.

Az ülés 3 órakor ért véget.

Püspöki konferencia. E hónap 30-án, 
csütörtökön püspöki konferencia lesz a her­
cegprímás budai palotájában. Többek közt tár­
gyalni fogják a hittanárok memorandumát, 
melyet státusuk rendezése érdekében terjesz­
tettek a püspöki kar plénuma elé.

A Garasos-hid vámja 
és a miniszter.

A közuti alap költsegvetése.
A közúti alap költségvetését, a törvény­

nek megfelelően két évre: az 1911. és 1912. 
évre állapította meg Nagyvárad városa. Ennek 
kapcsán kimondotta azt is, hogy az újonnan 
vasból épített Ezredévi Emléktéri-hidon eltörli 
a ván.ot s szabaddá teszi a gyaloghidat.

A közgyűlés ezen határozata ellen Dús 
László ügyvéd és Balogh Döme törvényható­
sági tag felebbezést adtak be és pedig nem 
eredménytelenül, amint a belügyminiszter teg­
nap érkezett leirata mutatja.

A miniszter leiratában az útadó kulcsá­
nak 10 százalékban, az igás napszámnak 6 
koronában és a kézi napszámnak 3 koronában 
való migáilapitását jóváhagyta.

A felső gyaloghíd (Garasos-hid^) vámjának 
eltörlésére megjegyzi, minthogy a vámszedési 
jog nincs is engedélyezve, elvileg az eltörlést 
nem ellenzi a miniszter, de igy csak az utcai 
forgalom lebonyolítására szolgál a híd és igy 
az újraépítésre felvett kölcsön törlesztése, vala­
mint a h:d fentartása, nem a közúti alapból, 
hanem a házipénztárból fedezendő. S mivel e 
szerint a költségek fedezéséről nem intézke­
dett a törvényhatóság, vegye (onto óra a köz­
gyűlés a ván mentesség ügyét s ha azt fent- 
tartja, a kölcsön-törlesztés és a fentartás fede­
zésére hozzon újabb határozatot s azt terjeszsze 
fel jóváhagyás cé jóból.

Nem találja továbbá igazságosnak, méltá­
nyosnak a miniszter, hegy az egyik gyalogló­
don eltörlik a vámot, a másikon pedig fentart- 
ják; ez sérelmes a lakosság egy részére s az 
egyenlő eihánás elvébe ütközik; oly mego'dást 

’art szükségesnek a miniszt r, hogy az egy­
forma elbánás sereimet ne szenvedjen

A leirat további részében részletesen fog­
lalkozik a miniszter a közu’i költségvetés egyes 
tételeivel.

A személyi járandóságok rovatára kijelenti 
a miniszter, hogy a közúti alapot nem terhel­
heti az 1. aljegyző 400 koronája; egy 1. oszt, 
számtiszt 2700 kor., két III. oszt, számtiszt 4200 
kor., fgy adóvégrehajtó 1400 kor., két adóbe­
csüs 2400 koronája, egy gátfelügyelő 780 ko­
ronája, tehát összesen 11880 korona. Azt kérd* 
a miniszter, hogy ezt ki és mikor hagyta kor- 
mányhatóságilag jóvá ?

Törölte továbbá a miniszter a Szent László- 
hid burkolat kicserélésére felvett 8300 koronát, 
valamint a Baross- és Szent László hid mázo­
lására felvett 3500 koronát, s a törlés indokául 
azt hozza fel, hogy ez a két hid nem vámoshid 
s jelentést tegyen a város, hogy minő alapon 
vette fel ezeket a költségeket ?

Ezekhez képest helyesbíti a miniszter a 
közúti költségvetést s igy nagy összeg uj teher 
háramlik a városi pénztárra, amelynek fedeze­
téről gondoskodni kell.

Csak most jön rá Nagyvárad városa, hogy 
a három hid vámjának eltörlésével a hidak épí­
tése, fentartása teljesen a város házi pénztárát 
terheli.

Keresztény nővédelem.
— A Kath. Kör böjti esteije. —

Nagyszámú, előkelő közönség gyűlt össze 
tegnap a főgimnázium dísztermében, abból az 
alkalomból, hogy a Katholikus Kör első böjti 
estélyét tartotta. Páter Buttykay Antal a Kör 
országos hirü vendége hírből nem ismeretlen 
a nagyváradi közönség előtt;szónoki hire előtte 
járt s o’yan érdeklődést keltett, a minő a nagy­
váradi közönségnél ritkaság. Az előadáson vá­
rosunk int lligenciájának igazán szine-virápa 
jelent meg. A főgimnázium díszterme kicsiny­
nek bizonyult az étdeklődők befogadására Kü­
lönösen nagy volt a közönség érdeklődése.!

Közéletünk előkelőségei közül jelen vol­
tak: Petser Antal és dr Lányi József felszentelt 
püspökök, dr Imrik Péter és Molnár Gé a kú­
riai bírók, dr Karácsonyi János kanonok, dr 
Bozóky Alajos, Novotny S. Alfonz, Száhlender 
Károly, dr Hoványt Gyula, dr Kiss Géza, Ör- 
ley György kir. közjegyző, Gencz János, dr 
Vucskics Gyula, Imrik Zoltán, Halász G.ula 
plébánosok. Vattay József kir. ügyész stb. stb.

Az előadást zeneszámok nyitották meg; 
Barabás Erzsiké zongorán D, Aibett Gavotteját 
és Thon án Is>ván Capriceát adta elő rendkí­
vül biztos technikává1, érzéssel és kifejező élő­
vé). Míjd két trió következett: Raimund R. 
Etdei b.ngula'át és Chopin Norturnejét adták 
elő, h'gfdün Fazekas Alajos zenetanár, zon­
gorán Halmos András, harmoniumon Resch 
Mihály. Mindhárman pan pásan megoldották a 
művészt hirdetőt, melyet a két zenemű rá uk 
rótt. Fazekas A ajosnak most volt alkalma elő­
ször nagyobb közönség előtt fellépni s pom-

MEGNYÍLT! 
Az uj Rosen,weífl-íéle uiellíözó'oyé r 
Szalárdi-utca 9. s zára, saját ház.
--------------- ---------- --------- ----- . - . . ........... ...... —

Elegáns fogadó teremmel, fényes próba 
szalonnal. Modern gépekkel felszerelt mii­
teremmel. Hoi a nagy rab csüll vevő közönség a 
kővetkező előnyökben részesül: Olcsóbb árak, 
mert nincs az óriási bolibér. szebb elegánsabb 
kivitel és előzékeny kiszolgálás, mert az 
üzemet a tulajdoi. osnő személyesen vezeti.

-------------- I „JZZZZZZZT"
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pás technikája, kiváló tudásával általános tet­
szést aratott. Halmos és Resch művészi kép 
xettsége méltó kíséretet adott a pompás h - 
gedüsxámnak; a közönség viharos tapsokkal 
jutalmazta a szereplő művészeket.

Az előadás fénypontja P. Buttykay Antal 
előadása volt. Amint az egyszerű ferencrendi 
szerzetes imponáló alakja megjelent a pódiu­
mon, a közönség lelkes rokonszenvvel fogadta. 
Mikor pedig pompás orgánumának első érces 
hangja felcsendült ajkairól, mindannyian érez­
ték, hogy egy igazi Isten adta szónok, egy 
rendkívüli alak áll előttük, kinek minden sza' 
vát visszafojtott lílekzettel lesték.

P. Antal klasszikusan képzett theologus és 
filozófus, ki teljesen uralkodik beszéd; anya­
gán és tetszése, akarata szerint irányítja hall­
gatói figyelmét. Minden szaván átérzik a meg­
győződés ereje, melyet művészi módon tud 
átönteni hallgatói leikébe. Hanghordozásán, né­
hol gondolatain is megérzik, hogy Prohászka 
tanítványa, de azért teljesen eredeti minden 
izében és tüzesebb és népiesebb szónok a 
fejérvári püspöknél. Olyan szónok, aki képes 
lenne a végsőkig felkorbácsolni hallgatóiban a 
szenvedélyeket. Egy módin Kapisztrán, aki 
ezreket és ezreket tud megnyerni Krisztusnak 
még a szalonok rideg társaságából is.

P. Antal azért jött Váradra, hogy előké­
szítse a talajt a Kath. nővédő egyesület (Pat- 
ronázs) megalakítására. Ez a célja, úgy látszik, 
teljesen sikerült. A hallgatóságot beszéde vé­
gén felszólította, hogy a kér. mnnkásnők és 
cselédek lelki megmentésére közre akarnak mun­
kálni, nyomban jelentkezzenek. A frenetikus 
tetszéssel fogadott nagyszabású beszéd hatása 
alatt nyomban hatvanan jelentkeztek s igy az 
egyesület megalakulása biztosítva van: vasár­
nap, f. kő 12-én d. e. u órakor a Kaik. Kör­
ben megtartja az egyesület alakuló gyűlését. 
Pártoló és működő tagoz (pártoló tagos: fér­
fiak is lehetnek) jelentkezhetnek vasárnap az 
alakuló gyűlésen vagy bármelyik plébánián.

P. Antal kitűzte Szent László városában a 
kath. nővédelem hófehér zászlaját; most már e 
város intelligens és minden szép és nemes 
eszméért lelkesedő társadalmán malik, hogy ez 
a zászló fennen lobogjon a lelkek megmen­
tésére

Miniszteri jóváhagyás. A na. kir. 
pénzügyminiszter a szesztermelés megadóztatá­
sát érintő kérdésekben véleményadásra hivatott 
és az 1911—1913 évekre alakított fogyasztási 
adószaktanácsba dr Lobié László póttag meg­
választását jóváhagyta.

Legelegánsabb 
estélyi czipők 

és urak részére 

báli divatezikkek 
legkedvezőbben

REICHARD -áruháza
|H :: czégnél kaphatók. ::

ÚJDONSÁGOK.
* Személyi hírek Dr Radu Demeter 

nagyváradi gör. kath. püspök, pár heti üdülésre 
a Riverára utazott. — Betser Antal felszentelt 
püspök tegnap éjjel Budapestre utazott, hogy a 
nagyváradi tüdővész ellen védekező egyesület 
képviseletében részt vegyen a tüdővész ellenes 
egyesületek szövetsége tárgyában a belügymi­
niszter által összehívott értekezleten. — Dr 
Gerő Sár dór, az egyesület igazgató főorvosa 
szintén Bndapestre utazott, hogy részt vegyen 
az értekezleten. — Rimler Károly polgármester 
városi ügyekben tegnap Budapestre utazott.

* A Bmke második közgyűlése. A 
Biharmegyei Magyar Közművelődési Egyesület 
holnap, vasárnap délelőtt 10 órakor tartja a 
feloszlást tárgyaló második közgyűlését. A 
közgyűlés a városháza nagytermében lesz meg­
tartva. A holnapi közgyűlésen előreláthatólag 
nem fognak véglegesen határozni a B nke sorsa 
felett s majd csak 19-én határozzák el, hogy 
melyik kultur egyesületbe olvadjon bele. A 
fúzióra legtöbb kilátása a Dmkének van, mely 
a fúzió után azonnal nagyszabású dolgokat fog 
művelni.

* Petőfi Ünnepély. A nagyváradi köz­
ségi polgári leányiskola >Öaképzőköre« az is­
kola segítő egyesülete javára március 15-én d. 
u. 3 órakor a főreáliskola tornatermében Petőti- 
ünnepséget rendez. Belépőjegy ülőhelyre 1 ko­
rona, állóhelyre 60 fillér.

* Munkapárti klub Nagyváradon. A 
nagyváradi Városi Kör, mely tisztán városi 
ügyek előbbvitelére és irányítására létesült pár 
évvel ezelőtt, elérkezettnek látta az időt, hogy 
politikai klubbá alakuljon, a munkapárt pro- 
grammja alapján. Az alakulás megtörtént s a 
város munkapárti érzésű polgárai a munkipárt 
klubja cím alatt tömörültek. Ez alkalmat fel­
használták a klub tagjai, hogy elnöküket, Nagy­
várad város országgyűlési képviselőjét, dr Ho- 
ványi Gézát óvációkban részesítsék. Tegnapelőtt 
társasvacsorát rendeztek dr Hoványi Géza tisz­
teletére s dr Medvigy Gábor tartalmas, szép 
beszédben üdvözölre a város országgyűlési kép­
viselőjét, a nagyváradi munkapárt büszkeségét 
s biztosította szeretetüsről, ragaszkodásukról.

* Orvosok továbbképzése Az orvosi 
továbbképzés központi bizottsága tervbe vette, 
hogy a fővároson kivül a nagyobb vidéki vá­
rosokban is rendez továbbképző tanfolyamokat. 
Ezen tanfolyamoknak az a céljuk, hogy olyan 
orvosoknak is módot nyújtsanak az orvosi tu­
dományok rohamos fejlődésének követésére,

! akik elfoglaltságuk miatt lakóhelyükről hosszabb 
időre el nem távozhatnak. Nagyváradon is 
lesznek ilyen előadások és pedig Schiff Ernő 

; dr gyermekkórházi igazgató főorvos a folyó év 
i április hó jo án kezdi meg a Sztaroveszky- 
I alapítványi gyermekkórházban előadásait, a 
| melyek tárgya lesz: >A csecsemők természetes 
l és mesterséges táplálása. A táplálkozásból eredő 
| emésztési zavarok. A gyomor és bélhuzam
■ akut megbetegedéseinek felismerése és gyógy-
■ kezelése.« I

* A vásárvám szab dyrendelet. A vá­
sárvám- és piaci helypénzről szóló szabályren­
deletet Nagyvárad városa már régen felkü'dte 

a kereskedelmi miniszterbe«. Tegsap küldte 
vissza a miniszter a szabályzatot azzal, hogy egyez 
vámtételeket megváltoztatott s a keresk. kamara 
véleménye alapján leszállított. Legnevezetesebb 
ezek között a jég vámja, amelyet 10 fillérről 4 
fillérre szállított le a miniszter, azon indukbóh 
mert a jég fontos az élelmiszerek eltartására, 
tehát a közegészségre. Nagyvárad város tör­
vényhatósága azért vetett ki a jégre ily magas 
vámot, hogy ezzel védje a városi jéggyár ter­
melését, a szőllősi jéggyár behozatalával szem­
ben. Érdekes továbbá a miniszteri leiratnak az 
a része, amelyben utasítja a várost, hogy pót­
lólag mondja ki a szabályrendeletben, miszerint 
a helypénzek csak a vásár- és piacterekül ki­
jelölt tereken szedhetők, a tényleges helyfoglalás 
után. A vámoknál tehát nem szabad a helypén­
zeket beszedni.

* Címerek és zászlók. Reisz Aiadár 
tolnamegyei szolgabiró tegnap beadványt inté­
zett Bihai vármegyéhez, melyben kéri a vár­
megye címerének és színeinek leírását. A szol­
gabiró ugyanis egy nagvobbszabásu müvet akar 
kiadni, mely az ország vármegyéinek cimerei- 
szmeit tüntetné fel és összegyűjtve egy hatal- 
mrs maradandó kötetben állana a jövő nemzet 
dék előtt.

* Elrabolt ékszerek. A nyíregyházai 
rendőrség értesítése szerint csütörtökön délután 
Fehér Juliska ottani lakos lakásába ismeretlen 
tettes álkulcs segélyével behatolt s onnan a kö­
vetkező ékszernemüeket lopta el : egy rendes 
fonásu hosszú arany nyaklánc, egy kettős fe­
delű női aranyóra, fedelén női alak, stilizált 
mintás, a láncon egy arany szív, egy négy­
szögű arany függelék, rajta tulipán disz, benne 
a károz szüleinek arcképe, két ezüst kis pénz 
egy négylevelü lóhere és egy kis ezüst sertés, 
két antik karperec, egyik lánc alakú, csatján 
F. J, monogram, a másik kígyó alakú, fehér és 
kék kővel. Két darab biztonsági arany tű, egyik­
ben három opál kő van, egy kis gömbölyű 
arany brostü, egy drb egy rubin és egy gyé­
mánt köves, egy drb gyémánt kővel, egy drb 
türkisz köves és egy drb kis piros köves női 
arany gyűrű. A rendőrség az ellopott ékszere­
ket keresteti.

* Szakosztályi ülések a vármegyén 
A tegnapi nap folyamán a negyedik szakosz­
tály tartott ülést a vármegyén. Az ülésen Száh- 
lender Károly elnökölt. A tárgyalás alá kerülő 
ügyek nagy részét a községi számadások és 
más kisebb jelentőségű ügyek képezték.

* Betörtek a lakásába. Diamandi Jó 
zsef banirhi?a'alnok lakásába c:ütörtökön este 
9—10 óra között ismeretlen tettes, az előszoba 
üvegajtójának betörése után az ebédlőbe be­
mászott s elvitt 12 pár masszív ezüst nyelű 
kést és villát, 12 d .rab evő masszív kanalat, 
D P. monogrammal, 12 drb kávés ezüst masz 
szív kanalat, 6 pár kés és villát, 2 drb lőzelé- 
kes kanalat, 1 drb ezüst kést, 5 drb ezüst vil­
lát, 1 torta lapátot, 1 torta kést, mindkettő 
aranyozott, 2 drb evőeszköz állványt (raszli). 
Az ezüstnemüekben legtöbbnyire D. P. monog 
ramm van bevésve s annak ös«zes értéke 300 
koroea. A rnndőrség a nyomozást megindította, 
de mindjeidéig a tettes nyomára nem akadtak.

* Kérelem a királyhoz, özv. Ilerba 
i Já^osné kérelmet intézett az uralkodóhoz. A 
I kérvényben elmondja, hogy mint szegény öz­

vegy asszony, Gyapjún tengeti életét s egyet-

keserüYiz
Reggelizés előtt félpohár

Schmldthauer-fele
Használata valódi áldás gyomorba­

josoknak, székszoralásban szmeiölmaL
Kapható Nagyvárad és vidékén minden gyógyszertárban és jobb füszerüzletben.

Az elrontott gyomort 
2—3 óra alatt tel­
jesen rendbehozza. 
Kis üveg 40 fill. 
Nagy üveg 60 fill.
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]en támasza, fia is katona. Emiatt azonban nem 
panaszkodik tulajdonképpen, sőt még büszke 
jS « fiára annyira, hogy fia katonáskodását ké- 
ralme alapjául is felhasználja. Azt Írja ugyanis, 
hogy fi* kittnően tud célba lőni és igy ezáltal 
is érdemeket szerzett a király segélyére. A kér­
vény tegnap érkezett le a kabinetirodából az 
alispánhoz, még pedig minden megjegyzés 
nélkül.

* Eltűnt lakatossegéd. Szabó Lajos 
géplakatos segéd f. hó 7-éo sánc-utcai lakásá­
ról eltávozott s azóta nyoma veszett. Személy­
leírása: 49 éves, magas termetű, széles arca, 
barna hajú, kék szemű, szőke bajuszu, jobb 
saemén hájog van. Az aguódó hozzátartozói ké­
rik hogy ha valakinek tudomása van Szabó 
Lajos hollétéről, jelentse be a rendőrségen.

* Titoksatoa halál. Tegnapi számunk­
ban ily címmel megírtuk, hogy Schwéda Béla 
székelyhídi pékmester inasát Kiskágya község 
alatt, egy mocsárban halva találták. Az ügyész­
ség az ügyben elrendelte a vizsgálatot, hogy 
nem forog-e fenn valami bűntény. A megejtett 
vizsgálat soián aztán kiderült, hogy bűntény 
nem forog fenn, hanem a hálái úgy állott elő, 
hogy a kis pékinas, időt akarva nyerni, a rö- 
videbb és kátyogós utat választotta, melybe 
aztán beleveszett.

* Rejtélyes gyilkosság Szikora Di­
meter szumbmsági pásztor ember pár nappal 
ezelőtt rejtélyes módon esett áldozatul egy is­
meretit n lövésn-k. Az erdő mellett ügyelt a 
jószágokra, midőn egyszer csak lövés dördült 
el az erdő sűrűjéből. A golyó Szikora De­
meter gyomrába fúródott és halálos sérülést 
okozott. Az orvul meglőtt pásztor embert sú­
lyos sebével beszállították a biharmegyei köz­
kórházba, ahol azonban a leggondosabb ápo­
lás dacára is tegnap meghalt. Az ügyészség el­
rendelte a rejtélyes bűnügyben a legszé.esebb 
köiü nyomozást

* Az időjárás. Ma eső esik, holnap hó. Ma 
reggel dér van, köd borítja az utcákat, holnap 
ragyogóan hinti a nap reggeli sugarait. Ma este 
holdvilág mellett sétálunk, s a langyos levegőn 
már a tavaszban érezzük a magunkat, mig holnap 
már »köd előttem, köd utánnam«, s meleg téli 
kabátban lehet csak ábrándozni a holdvilágos esté 
ken. Bizony olyan a tavasz, mint a szeszélyes nő. 
Egyszer szoknyában, majd szoknyanadrágban, más­
kor nadrágszoknyában mutatkozik. No de azért 
nemsokára itt lesz már az igazi tavasz, amikor is 
ahogy a népdal mondja: »Jön a daru, meg a 
gólya, mire kivirit a róna« . . .

* Véres verekedés. Csütörtökön est" 
Bagdi Ferenc, Nick Ferenc és Koncsek József 
kádár segédek a Nemzeti Szálló éttermében 
boroztak. Éjjel 11 óra tájban Koncsek egy 
szomszéd asztalnál ülő társasággal ös zeszólal- 
kozott, aminek a vége pofozkodás lett. Niek 
Ferenc verekedés közben az utcára akart menni, 
amikor kezében hirtelen fájdalmat érzett s 
amint világossághoz ért, észrevette, hogy jobb 
kezének csuklójába egy késpenge volt bele­
törve. Nick Ferencet beszállították a Biharme­
gyei közkórházba, »érülése 8 napou túl, de 20 
napon belül gyógyul. A rendőrség a nyomo­
zást megindította.

x Vadászok figyelmébe. Tisztelettel érte­
sítem a nagyérdemű közönséget, hogy Rákóczy-ut 
Moskovits-palotában egy modern fegyverüzletet nyi­
tottam, hol mindennemű fegyverek, revolverek és 
töltények kaphatók. Fegyvereket szakszerűen javítok. 
Ladányi József puskamüves és fegyverkereskedő. 
A vadászati évad vége felé közeledik. Felhívom a 
fegyvertartók figyelmét, hogy fegyvereiket javítás 
végett bizalommal hozzák műhelyembe. M. kir. lőpor 
irnda. Telefon 269.

Könyvtárak kiegészítésére, berendezésére 
költségvetést küld: Benkő Atur" könyvkeres 
kedő és Modern Antiquarium Nagyvárad. Rákóczi­
ul 10. sz. Ugyanott mindenféle könyvek legjobb 
áron vétetnek

x Felhívás Tisztelettel értesítjük a t. keres­
kedő és iparos urakat, hogy a tavaszi üzlet beállta 
előtt a szándékolt röpcédula és plakát kiosztására

x Mexögavdaságok, szeszgyárak kas­
télyok és magánlakásoknak, kiknek bármely 
gőz-, vizi , vagy motor üzemük van, a legol­
csóbban jöcn-k ki a villamos világítással, erre 
nézve Stern Adolf nagyváradi electron chnikai 
cég bárkinek szív sen szolgál felvilágosítással, 
részletes költségvetés, díjmentes. Ugyancsak 
berendez villamos jelző csengőket, telefont, vil­
lámhárítót készít, azonkívül csillárokat fémből, 
bronzból, vasból gaivanitalva minden kivitel­
ben. A javított dr Just féle Woliram-lá npák 
raktáron.
^**ewt^**<4^*4*********‘*'*******J

| Uj virágüzlet!

| Fratrics János
* kereskedelmi és mükertész.

Kertészeti telepe; Szent János. —Virág- 
$ : : csarnoka . Szent János-utca 1 szám, : :

ahol minden időben frissen 
vágott virágokból készülnek

| báli, menyasszonyi s alkalmi csokrok »
I» szép kivitelben, előnyös árak mellett

vagy házaknál való széthordására saját érdekükben 
tőlünk ajánlatot kérni szíveskedjenek, mert az ilyeu 
reclam csak úgy hozza meg a kellő eredményt, ha 
lelkiismeretesen és pontosan lesz eszközölve. Tisztelettel 
MESSENGER-BOY gyorsküldöne-vállalat. Telefon 093.
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ékszerész, arany és ezöstmüves
K agy várad, Bénier-tér 293. sz

Brilliáns ékszerek, aranyáruk, 
ezüst dísztárgyak és evőeszkö­
zök valamint zsebórák nagy­

raktára.

Értesítés.
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Keleten sikerült nagymennyiségű perzsa és 
Smyrna szőnyeget előnyösen beszereznünk és ezeket 
folyó hó 13 tói kezdve Rákóczi-uton a Veiszlovits 
házban megnyitandó üzletünkben elárusítjuk s a t. 
vevőközönséget raktárunk megtekintésére egész tisz­
telettel meghívjuk.

Vincze, Bruckner óh Társai 
budapesti cég nagyváradi fiókja-

’ az őszi és téli ruhaszük­
ségleteiket beszereznék, ne 
----- --T- mulasszák el

I FRIEDLÄNDER 
angol úri szabó cég 
előnyös árairól és eredeti 
angol szöveteinek kitűnő 
minőségéről és elegáns 
szabásáról meggyőződni.

• Nagyvárad, Szt. János-utca. 
1b ----------=1

x Ivókúra otthon Számos betegnek, kik 
nyár idején Karlsbad, Marienbad stb. fürdőhelyeket 
keresik fel egészségük helyreállítása céljából, szüksé­
ges, hogy ásványvíz ivókúrájukat otthon is folytassák. 
Mindenkinek, ki otthon akar ivókúrát használni aján­
latos valamely diütikai móddal a vert az ártalmas 
idegen anyagoktól megtisztítva, a szervezetet a kúrára 
előkészíteni. Mint megfelelő diütikai szerek, kiválóan 
a természetes savanyuvizok alkalmasak, melyek közt 
a Krondorfi méltó helyet foglal el. A Krondorfi savanyu- 
viz fölszivó képessége lehetővé teszi, hogy a leggyön­
gébb szervezetitek is haszonnal élvezzék és az orvosok 
is szívesen ajánlják a Krondorfi vizet házi használatra.
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matraccal 10 korona3 Szekrényágy egy
Sodronyból^ 10 korona
Rézkarniss 5 korona

Gyermekágy 24 koronától feljebb, kapható |
lí o h n Adolf

va»kereskedőnél Nagyvárad, Kossuth-utca 3
10 sz. Telefon 636. j-<
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színház.
Heti műsor:

Szombat: Cigányszerelem.
Va-árnap d u. Tatárjárás; este: Sárga

' liliom. (Újdonság.)
1 —

Cigány zerelem. Az idei szezon sláger 
darabj i, a gyorsan népszerűvé vált Cigány- 
szereletn kerül mi előadásra. A közönség kö­
réből nyilvánítóit. óhajua.< engedve ismételted 
meg az igazgató Lehár legújabb operettjét, a 

i miiek előadasa eddig folyton zsúfolt házak 
i elő.t folyt 1«. Bizonyára ma is megtelik a 
1 színház.

Tatárjárás — délután Az uj szerep 
osztás mellett még a dé u á.ii publikumnak 
nem volt alkalma a Tatárjárást látni. Erre 
való tekintettel holnap délután a Tatárjárást 
játsszák a színházban fél üelyárakkal. Jegyek 
már mi válthatók.
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IRODALOM.

A Franklin Kéz: Lexikona
Most jelent meg a Franklin Kéri L-xiko 

rínak elfő kötete. Most látjuk csak, mekkora 
srükség vöt erre a könyvre, srinte bárra juk, 
hogy tudtunk eddig is meglenni nélküle. Epet, 
et kell, kx’kon dolgában, a mai embernek: 
rém részletes, szakszerű, hosszadalmas, tehái 
csak fáradsággal olvasható cinkek tömege, ha­
nem rövid, világos tájékoztató mindenről, ami­
nek tudására szükség lehet. A Franklin Kézi 
Lexikoná-nak, mint már az első kötetből is 
látni, megvau mudeu jó tulajdonsága: teljes, 
mert felölel mindent, amit a mai ember tudni 
akarhat, modem, mert mindent úgy tárgya), a 
hogy a szükség épen megkívánja és a leguj<bb, 
csak a legutóbbi napokban fö mirült tényeket 
is feldolgozza, könnyű kezelésű, mert úgyszól­
ván egy pillanat alatt megkapja az ember rö­
vidre fogott cikkeiből art a tájékozást, amire 
szüksége van, megbízható, mert minden cikke 
elismert szakember tolláb 1 szirmaiik.

Ezért lesz a Franklin Kézi L xikona igen 
rövid idő alatt olyan könyvvé, amely nélkül 
nem tud meglenni egy müveit enioer sem. A 
kinek pedig megvan, nem fogja könyves pol­
cán hevertetni, hanem ott tartja állandóan a 
keze ügyében és minduntalan hozzáfordul taná­
csén, felvilágosításért. Es olvasgatás közben 
fogja tapasztalni még egy újabb nagy érdemét 
is: nagy betűs, a szemet nem fárasztó nyomá­
sát, amely nem igyekszik mentül kisebb térre 
mentül nagyobb mennyiségű anyagot össze 
zsúfolni, hanem számol az olvasó szemének 
hygienikus követelményeivel is Hogy mekkora 
szellemi munka van ebben a műben letéve, 
ezt csak az tudja elképzelni, akinuk fogalma 
van róla, mily nehézséggel jár az összes isme­
reteknek és tudományoki ak toppant anyagátiiy 
rövid foglalatban összevonni úgy, hogy semmi lé­
nyeges ki ne. mai adjon, de semmi íölö-leges bal 
la zt se maradjon meg benne. Minden egyes 
adatot got dósán meg kell» tt mérlegelni az ol­
vasó szükséglete szempontjából : fölveendő-e 
vagy elhagyandó. Mindennek meg kellett ta­
lálni a lehető leg zabatosabb, legtömörebb és 
e mellett legvilágosabb fogalmazását. Nyo'cvzn 
nál több munkatárs, csupa kiváló szakember 
n unkája vau a lexikonban letéve, valameny- 
nyiex a politikai, természettudományi, iroda­
lom- és művészettörténeti, földrajzi, orvosi, jogi, 
bölcsészeti stb. tudományok kivá'óságai. Pró­
bája a Fiankbn Kézi L'X'kona em ak is, hogy 
az összes ismeretek szeles terülvtén mire ké 
pes a mai magyar tudományos kultúra, ha tu­
dományos ismeretek tek a nagy közönséggel 
való közlésétől van szó. A szöveg mellett a 
rei dkivült ír ivilágosnó erejű képi k nagy so- 
I asága is emeli a Jtx>kon értékét: már az első 
kötrthfz is mm kevesebb, mint 41 képes tábla 
van mellékelve s körtük hat színes tábla: az 
idegen világrészek állatairól négy, a baktériu­
mokról és a szmes díszítményekről egy egy. A 
kép k mmcsik n&gyou szemléletesek, hanem 
feltűnő szépek is, előállításuk, nv'má'Uk be­
csületére vá ik a nyomdai technikának. .Az ;Va 
p> dig a Franklin Kézi Lexikonénak arányiig 
nagyon ocsó; a három töietre tervezett és 
hamarosan te jesen mr gjelenendő n ü ára 54 
korona.

Igazságszolgáltatás.
§ Veres bél (Esküdtszéki tárgyalási) 

A n uh ev szeptember 4 én nagy bál volt Er- 
semjéi ben. ta u népe Eráter Lórácd szere­
tett képv.st tőjének az ünneplésére jött össze, 
melyet iái c »övetett. Jó magyar szokás szerint 
nem tar ozkodtak ah- gy levétő és a legényt k, 
mint a> ily n n ulatságnál töiténni szokott h t 
mar ös-z ..kisz órtak. Valami S'mrri-égen ö.sx 
szevesrt'k Barna Jót-seí és Kosztán András, 
mibe beteszi lt Ólak Károly és Oláh István is. 

i Dulakodás keletktzeft, melyet midőn a többiek 
eloszlottak, Barna J zsef ha álra sebezve feküdt 
a földön. A véren;; zé-nek a’ iban még ezzel 
nem lett vége. Midőn idős Bírni József meg­
hallotta, hogy fiát öiszes-.urkálták, atyai elke-

■ seredésében n fiához ak-rt m rni, de az utcín 
' egy lövés, őt i- letemette. E- a lövés szintén 
I egyik Oláh f u ól eredt. A véres bá nak tegnap 

volt folyta ása a nagyváradi e-uü Jrszéken. Az 
ügyet, melyet ma folytatnak, Kom Alajos tár­
gyalja. Védő üj yved dr Fényes Ödön jónevü 
kriminális a. Tegnap a tanukat hallgatták ki, 
akik azonban a n^gy tumu tus miatt keveset 
láthatván, nem sokat tudtak az ügy megvilági 
fására előadni. ítélet az ügyben ma lesz.

NYILTTÉR.

BÚTOK 
útköhözé» miatt, 

olcsó
REISZ bútorgyárában

május 1-től
Rákóczi - nt 14.

TÁVIRATOK.
Az osztrák nők és a politika.

■ BéctJ, mátc. 10.
(Saj. tud.) Az osztrák képviselőház 

ma megengedte törvényileg, hogy a nők 
is lehetnek tagjai politikai egyesületek­
nek. Egyidejűleg megengedte, hogy ily 
egyesületek létesüljenek.

Öngyilkos kapitány.
Fogaras, márc. 10.

(Saj. tud.) Korcsik kapitány már ré­
gebb idő óta udvarol <ty itteni előkelő 
özvegynek, akinél tegnap látogatást lett. 
Ekkor az özvegy kijelentette, hogy nem 
hajlandó a kapitányhoz feleségül menni, 
hanem egy tisztviselővel vált jegyet. A 
kapitányt ez annyira elkesenlelte, hogy 
öngyilkosságot követett el.

■ Monarkista összeesküvés Portu­
gáliában

Lisszabon, márc. 10.
(Saját lu lósitónktól.) A rendőrség az 

Arugon gőzösön letartóztatta Veiga Fml 
nevezetű embert, akit Rio de Janeiro 
ban fölf d z t rnon rkista ossz-eskü vés 
tagjai mini ügynöküket Európába küld­
tek. A r>a a »o t iratokból kitűnik, hogy 
az volt a I' 'adata a lisszaboni helyőrsé­
get v»sz»t s allal az összeesküvésnek 
megnyeri' - a vidéki lakosságot arra 

bírja rá, hogy nagy tömegbe, Lisszabonba 
vonuljon és ott a köztársaság elleni for­
radalomhoz csatlakozzék. A hatóságuk 
megállapították, hogy V iga Fanl nagy 
pénzösszeget hozott magával és ezenkí­
vül londoni, párisi és madridi bankok­
nál is nagy összegek állottak rendelke­
zésére. Az összeesküvés székhelye Lón 
donban és Vigóban volt.

A spanyol kormány és a Vatikán
Róma, márc 10.

(Saját tudósítónktól.) A vat kán spa­
nyol ügyvivő tegnap átadta Merry del 
Val áltamtitkárnak kormánya válaszát, 
mely lényegében elutasító, de azért rend- 
kivül előzékeny formájában.

A Blaszkek nővéreket letartóz­
tatták

Berlin, márc. 10.
(Saját tud.) Ma a hires Blaszkek 

ikker nővéreket letartóztatták. A letar­
tóztatás ugyan csak az egyik nővérre 
terjed ki, mivel azonban külön 
nem lehetett letartóztatni, a rend­
őrség kénytelen volt mindkét testvért a 
bírósághoz vinni, ahol ellene elrendelték 
a vizsgálati fogságot.

A kissármási gáz.
Kolozsvár, március 10.

(Saját tud.) A kissármási földgáz 
értékesítése és elvezetése ügyében tartót! 
tárgyaláson ma a polgármester kijelen­
tette, hogy a kérdés még nagyon korai. 
Tulajdonképpen még az sincs kellő­
leg megállapítva, hogy van-e elegendő 
földgáz.

Verescsagin özvegye
Moszkva, márc. 10.

(Saj. tud) A hires müfestő Veres­
csagin özvegye ma felakasztotta magát. 
Az özvegy öngyilkosságának oka rák be­
tegség volt.

A szerkesztésért felelős:
Dr VUCSKICS GYULA

KÖZGAZDASÁG.

íJudapsstl tőzsdetudósítások.
Budapest, márc. 9

Értéktőzsde
Magyar hitel — — — 866 50
Osztrák hitel — — .. - 675 50
4°0-os koronajáradék — — 91.90
Állam vasút — — 74B.—
Jelzálogbank —■ — — 508.—
Leszámítoló bank — — 506 30
Hazai Bank — — —— 315 50
Kereskedelmi részv. — — —— 77025
Bimatnurányi — — — 675 -
Salgótarjáni — — — 675 —
Közúti vasút — — — 801 25

Városi villamos— — — 406.—
Adria — — — — 506.—

Irányzat: Cset des
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A gabonatőzsde.
50 kilogramonkint.

Búza áprilisra — — ' — 11.39
Búza májusra — — — 11.10
Búza októberre — — — 10 55
Rozs októberre — — — 815
Zab áprilisra — — — 8.69
Tengeri májusra — — — 5.74

Irányzat: Lanyha

Ajánlati felhívás.
Nagyvárad város törvényhatósági bizottsága a 

városi tűzoltóság részére szükséges tűzoltó automobilok 
szállítását a folyó év február hó 1-ig jelentkezett 
pályázók egyikéneksem ítélte oda, de a 89—2883—911. 
kgy. sz. határozatával e szállítás biztosítására uj 
versenytárgyalás megtartását rendelte el és pedig oly 
módon, hogy azon minden korlátozástól menten a 
motorikus erőre való tekintet nélkül a tűzoltó auto­
mobil typusok raindenikével pályázni lehessen.

A törvényhatósági bizottság e határozata alapján 
s a városi tanácstól nyert megbízás folytán az alábbi 
tűzoltó szerek szállítására ezennel uj nyilvános pályá­
zatot hirdetek. Szállitandók a következő gépek :

1. Egy automobil egy körforgó szivattyúval fel­
szerelve. Az automobilra szerelt körforgó szivattyú 
(Rundlaufpumpe) benzinhajtásu legyen 25 méter 
magasságban munkaképes vizsugárban 600 liter mi­
nimális percenkinti vízszállító képességgel. Magán az 
automobilon tiz embernek legyen helye.

Az ülések alatt levő szekrények, továbbá az 
automobil alsó része, mászó, bontó és mentő eszközök 
részére alakítandók ki.

2. Egy automobil szerkocsi mely az elől levő 
ülésen kívül még tiz ember részére helyekkel látan­
dók el.

Az ülések alatt levő szekrények méreteit és a 
szükséges műszaki feltételeket a pályázó felhívására a 
tűzoltó parancsnokság díjtalanul adja meg. E szek­
rényeknek a vízvezetéki szerelvények befogadására kell 
alkalmasaknak lennie.^

A gépeket a város Nagyváradon a tűzoltó őr­
tanyában veszi át s a szállításnak minden veszélye 
és kára az ajánlattevő terhére esik. Az ajánlati árak 
az összes vasúti és tengelyen való szállítás költségei­
nek figyelembe vételével teendők meg. Ajánlattevők 
ajánlataikban tartoznak szabatosan meghatározni, hogy 
a gépeket mennyi idő alatt szállítják a városnak.

Ajánlattevők tartoznak az átvételtől számítandó 
egy évig szállítmányaikért jótállási kötelezettséget vál- i 
lalni. A jótállási idő tartamára a vételár 8 százalékát ' 
biztosítékul a városi házi pénztárban visszatartja.

A tűzoltó szerek felszerelését a városnak jogában 
áll megbízottjai által ellenőriztetni. Ajánlattevő ezt 
megengedi és a gyártás helyszínén a város kívánsá­
gára kellő és részletes felvilágosítást adni köteles. Ez 
az ellenőrzés azonban az átvételre vagy át nem vé­
telre nézve befolyással nem lehet.

A szállítással megbízott ajánlattevő a tűzoltó 
legénységet Nagyváradon legalább 3 hitig a gépek 
vezetésében kioktatni köteles.

Bánatpénzül az ajánlati összeg 5 százaléka 
teendő le a város házi pénztárába készpénzben, vagy 
óvadékképes értékpapírokban. A bánatpénz az aján­
lathoz nem csatolható, hanem a bánatpénz letételét 
igazoló nyugta, vagy annak közjegyzőileg hitelesített 
másolatai csatolandók az ajánlathoz.

Ajánlatok alólirott tanácsos kezéhez csak Írás­
ban és pedig 1911. április 1 napjának délelőtt 10 
órájáig adhatók be. Az ajánlatok 1 koronás bélyeg­
gel látandók el és cssk a szabályszerűen kiállított 
pecséttel lezárt sértetlen borítékban elhelyezett és 
közvetlenül vagy posta utján beadott ajánlatok lóg­
nak figyelembe vétetni.

Az ajánlatokhoz a tűzoltó szerek rajza mű­
szaki leírása mellékelendő. Köteles az ajánlattevő 
az elektromos acummulatorok töltésének kapacitására 
és kisülésére, valamint a motorok erőkifejtésére és 
fogyasztására az összes garantiákat ajánlatukban mű­
szakilag helyesen megjelölni.

Minden ajánlattevő ajánlatiban világosan ki­
tenni köteles, hogy jelen pályázati felhívást ösmeri 
58 azt magára nézve kötelezőnek elfogadja.

A közszállitási szabályrendeletnek a házi gyárt - 
Hiányok és magyar honos műszaki erők stb. alkat - 
mazására vonatkozó határozmányai minden ajánlat­
tevőre feltétlenül kötelezők.

Ajánlattevőt tett ajánlata azonnal és mindaddig 
kötelezi mig az ajánlatok felett a végleges döntés 
megtörténik ellenben Nagyvárad városát csakis a 
pályázat eredménye felett hozandó határozat jog­
erőre emelkedésével kötelezi.

Ama pályázók, kik ajánlatok benyújtásakor a 
várossal még üzleti összeköttetésben nem állottak, 
illetve a városi hatóság előtt még ismeretlenek, tar­
toznak szállító képességük és megbízhatóságukat azon 
keresk és iparkamara bizonylatával igazolni, mely­
hez vállalatuk telepe szerint tartoznak.

Ajánlattevők tartoznak mindazon tűzoltóságokat 
megnevezni, amelyek részére az ajánlott gyártmá­
nyokból már szállítottak.

A város közönsége fentartja a jogot, hogy a 
beérkezett ajánlatok között az ajánlott árakra, tekin­
tet nélkül szabadon választhasson, esetleg újabb 
ajánlati felhívást bocsásson ki, vagy a szállítással 
tetszése szerint bárkit is megbízhasson.

Nagyvárad, 1911. március 9-én.

Lukacs Ödön, 
tanácsos.

W W w W WWW

Telefon: 629. sz. Telefon: 629. sz.

PÁL SÁNDOR
műbútorasztalos

Nagyvárad, Uri-utcza 40. szám.
Elvállal minden szakmájába vágó 
munkál, u. m.: matt és fényezett 
szobaberendezések, konyhabútorok 

készítését és portál munkákat.
Jó és ízléses munkáért jótállók.
Telefon: 629. sz. Telefon: 629. sz.

192

hogy sehol sem lehet oly kelle- 
-— mezen szórakozni, mint —

Kecskeméthy István

„NEMZETI“ vendéglőjében.
Kitűnő magyar konyha. A legjobb 
faj borok. Abonánsok polgári árban \ 

megegyezés szerint szolgáltatnak ki.
— Minden este fényes műsora —

mozgófünykép előadás.
— Belépti díj nincs. —

A vidékiek találkozóhelye.
Szállodámban szobák 1 korona
— 60 fillértől kaphatók. — 
Számos látogatást kér tisztelettel

Kecskeméthy István „NEMZETI“ 
szálloda, vendéglő és kávéház bérlője.

a» - - » ■..

1 1
■ Dajkovits E. ■
| 1 é it y i r o ti ti j á 1) a i! g 

Sas palota
I 1
1 esküvői felvételek a leg- g 

g díszesebb elrendezésben, g 

g villany felvételei speciálitása |
- utolérhetetlen. „
I 1

Építészek ás építtetők figyelmébe!

Hungária aszfalt elszigetelő 
és kátrány fedéllemezt 
Karbolineumot, kreolint, 
kátrányfestékeket 

mi udon szinbBB
legelőnyösebb árban és legjobb mi­

nőségben szállít:

Weisz Lajos
kereskedelmi és műszaki irodája

Szacsvay-utca 81 sz. Telefon 323.

Vidéki megrendelést pontosan eszközöl.

Hétezer Ferenc
papi- katonai és polgári szabó

Nagyvárad, Körös-utca 22. sz.

Készít a legjobb minőségű szövetek- 
bői reverendát és cimadát. : :

Egyenruhákat bárminemű fegyver­
nemhez, átalakításokat méret szerint.

Polgári ruhákul legolcsóbb 
árban valódi angol szöve­

tekből készítek. —
Levelezőlap! meghívásra helyben és 
vidékén mértékvétel vegett megielenek.

Szives pártfogást kér biszelettel
Heiczer Ferenc.

6;
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Budapest, Rákóc.zi-iit 43.
RENDES SZIDÓ R személyes vezetése.

,A_-

Sürgönyeim: Palacehotel, Budapest

Helybeli és vidéki Telefon szám 869.

A Biharmegy ei Gazdák Áru és Hitelintézete rt 
Nagyvárad, Nagypiac-tér, Andrtnyi-ház.

Befizetett alaptőke: 1,000.000 korona,

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók 50|°-os kamatoztatásra, továbbá 
folyószámlái betéteket is elfogad.

A betétkamatadót az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
Leszámítol váltókat a legelőnyösebb ka­

mat mellett gazdálkodók, kereskedők és 
iparosok részére és foglalkozik minden­
nemű bankszerü beszedésekkel (incassó) 
olcsó díj mellett.

Előleget nyújt értékpapírokra, termé­
nyekre és árukra; kölcsönöket ad előnyös 
törlesztés mellett.

Jelzálog és törlesztéses kölcsönöket folyó­
sít házakra és földbirtokokra

Bumbera István
......... papi- és polgári szíibó EEE 
NAGYVARAD, BÉMER-TÉR

< fényesen berendezett szó- I
bával, külön lakosztályok- | 
kai, a legmagasabb igé- | 

nyéknek megfelelően felszerelve. : : : |
Szobák 4 koronától. zzz !

A szálloda éttermeiben 
kolozsvári pongrácz lajos esténként hangversenyez, 
Elsőrendű magyar és francia konyha. 
Pilseni sör, Teljes pensio 10 koronától. Elsőrendű borok. 
Untereiner János volt alsótátrafüredi vendéglős ve­

zetése alatt.

ügy a helybeli mint 
a megyei főtiszte- 
lendö papság szál­
ai litója.

TARSOLY és RISZTO
különlegességek vaskereskedése”

Rákcczi-ut. Telefon 390. sz.

Széni László-nyomda réítvAnylársasif, Kaj<-y¥Är»d.

Tavaszi újdonságok
Vasbutorok u. m.:

s z e k r é u y « y y
3 ni a t a* a c c a I

Modern 
konyhaherendezések 
zom á ncos tiszta 
alumíniumból.

G y érni e k ó p y nk

EL28" tói.


